
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, Ks. Michał Czyż,          
Daria Potocka, Ola Pszczółkowska, Sebas�an Mróz, Zuzia Kuklińska, Iwona Gajewska, Zuzia Gołuńska,            
Dominika Wincek, Marysia Sachse, Katarzyna Starosta
Prace zespołu koordynuje: Ks. Michał Czyż

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.

Młodzi o Ewangelii
Dzisiejsza Ewangelia przedstawia, moim zdaniem, bardzo ciekawą scenę. Jezus odczytuje w synagodze 
fragment z księgi proroka Izajasza, ale nie byle jaki fragment, bo tak naprawdę słowa proroctwa.             
I uważam, że Jezus robi to w wręcz „filmowy" sposób. Wstał, przeczytał, a jak skończył to oddał zwój                  
i usiadł, po czym dodał, że „dziś spełniły się te słowa".

Niesamowita scena! Ale jeszcze ciekawsze jest to, że Jezus w pierwszej kolejności mówi to do swoich 
sąsiadów, do ludzi, z którymi się wychowywał w Nazarecie, mówi do ludzi, którzy znają Go od dziecka.            
I myślę, że tak zwyczajnie, po ludzku, to nie była łatwa sytuacja, ani dla nich, ani dla samego Jezusa. 
Ogłasza przed bliskimi coś, co drastycznie zmieni ich postrzeganie na Niego i relację z Nim. Ile to 
wymagało od Jezusa odwagi, aby publicznie głosić prawdę, której ludzie jeszcze nie rozumieli? Dla 
mnie, w mojej codzienności, to trochę jak publiczne przyznanie się do wiary, zarówno przed moimi 
bliskimi jak i nieznajomymi. Czy jestem w stanie przyznać się do mojej wiary na przykład w rodzinie, 
gdzie niektórym nie jest po drodze do wspólnoty Kościoła? Czy potrafię stanąć w obronie wartości 
chrześcijańskich w pracy, szkole, czy uczelni, gdy wszyscy naokoło je negują? Czy jestem w stanie mówić 
o mojej osobistej relacji z Jezusem, mimo tego, że nawet ludzie z „własnej ziemi" mogliby przez to 
odwrócić się ode mnie i mnie zostawić?
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Słowo Boże początkiem zmiany

I czytanie: Gdy za króla Atarkserksesa Ezdrasz wrócił do Palestyny, zauważył jak opłakany jest stan 
moralny kraju, Izraelici zaniedbywali szabat, bogatsi uciskali biedniejszych, a niektórzy oddawali cześć 
bożkom. Ezdrasz rozpoczął reformę od odczytywania Pisma Świętego. W swoim dziele Ezdrasz 
wspomagany był przez Nehemiasza. Publicznie przypominano Słowo Boże, wymagania moralne             
i nakazy Pisma Świętego.

 

Psalm: W psalmie słyszymy pochwałę Prawa Bożego. Prawo jest jak światło dla oczu. Światło oczu 
oznacza życie, dlatego, w pewnym sensie, udzielane jest wszystkim. Prawo zdolne jest jednak 
przedłużyć życie tym, którzy je wypełniają. Kiedy w oczach gaśnie światło, śmierć jest bliska.

 

II czytanie: W gminie korynckiej przeżywano od początku trudności. Pojawili się pseudoapostołowie, 
rozłamy. Jedni eksponowali autorytet apostolski Pawła, a inni Piotra. W młodej gminie nie brakowało 
także tych, którzy w skrytości sprzyjali dawnym wierzeniom, nie mogących zaaprobować wysokich 
wymagań etycznych Ewangelii. To w odpowiedzi na te trudności reaguje Paweł.

 

Ewangelia: Jezus podobnie jak Ezdrasz swoją reformatorską działalność rozpoczyna od odczytania 
Biblii. Od tego momentu Chrystus zaczyna wyjaśniać właściwy sens Starego Testamentu, a zwłaszcza to, 
o czym mówili prorocy, a o czym zapomniała synagoga, że Mesjasz musi cierpieć. Ten historyczny 
szczegół- nauczanie w synagodze w Nazarecie- przypomina Łukasz, który sam przestawia się nam na 
początku swego dzieła, jako badacz solidny i dokładny, opierający swoją relację na wypowiedziach 
naocznych świadków słów i czynów Jezusa.

Ogłoszenia parafialne
ź  Dzisiaj udzielimy indywidualnego błogosławieństwa na czas sesji egzaminacyjnej wszystkim studentom 

oraz nauczycielom akademickim. Obrzęd będzie miał miejsce na zakończenie Mszy św. o godz. 20.00. 
ź  W najbliższy wtorek odmówimy wspólnie różaniec w intencji misji i powołań. Zapraszamy na nabożeństwo 

o godz. 17.30. 
ź Wspólnotę Żywego Różańca zapraszamy na Mszę św. o godz. 18.00 w najbliższą środę zaś po Mszy św. 

wszystkich zelatorów na spotkanie do salki na plebanii. 
ź  W tym tygodniu przypada I sobota miesiąca. Tego dnia zapraszamy na dodatkową Mszę św. o godz. 12.00      

i na wspólną modlitwę różańcową
ź W przyszłą niedzielę obchodzimy Święto Ofiarowania Pańskiego. Poświęcenie świec gromnicznych podczas 

każdej Mszy św. To święto to także dzień szczególnej wdzięczności za osoby konsekrowane we Wspólnocie 
Kościoła. Dziękujemy więc Bogu za Siostry zakonne pracujące w naszej parafii. 

ź Także w przyszłą niedzielę podczas wieczornej Mszy św. o godz. 18.00 będziemy modlić się w intencji Panów 
z  Semper Fidelis i ich rodzin.

ź Dobiegają końca indywidualne odwiedziny kolędowe w domach. Osoby, które jeszcze oczekują prosimy        
o cierpliwość. Księża będą kontaktowali się telefonicznie w celu ustalenia terminu. Dziękujemy także 
wszystkim, którzy dotychczas przyjęli nas w swoich mieszkaniach.

ź W naszym kiosku parafialnym do nabycia prasa katolicka. Polecamy szczególnie Gościa Niedzielnego               
i Niedzielę oraz świece gromniczne.

ź Składamy serdeczne Bóg zapłać za ofiary na potrzeby naszej świątyni. W styczniu na tacę gospodarczą 
zebraliśmy 14 tys. 950 zł. Dziękujemy także za ofiary składane podczas wizyty duszpasterskiej. 
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ŹRÓDŁO I SZCZYT
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku

Kto pyta, nie błądzi
Niedziela Słowa Bożego 

30 września 2019 r. papież Franciszek ogłosił list apostolski w formie motu proprio zatytułowany "Aperuit illis". 
Został on podpisany w 1600. rocznicę śmierci św. Hieronima - wielkiego miłośnika i tłumacza Pisma Świętego,             
a jednocześnie w dzień wspomnienia liturgicznego tego doktora Kościoła. W liście tym papież ustanowił trzecią 
niedzielę Okresu Zwykłego jako "poświęconą celebracji, refleksji oraz krzewieniu Słowa Bożego". Zauważył 
dalej: "Ta niedziela Słowa Bożego staje się odpowiednim momentem tego okresu roku, w którym jesteśmy 
wezwani do wzmocnienia więzi z wyznawcami judaizmu oraz do modlitwy o jedność chrześcijan. Nie jest to 
przypadek: celebrowanie niedzieli Słowa Bożego wyraża charakter ekumeniczny, ponieważ Pismo Święte 
wskazuje tym, którzy się w nie wsłuchują, drogę do przebycia, aby dojść do trwalej i autentycznej jedności".

Franciszek wskazał w liście także na znaczenie homilii i zachęcił kapłanów, by poświęcili odpowiednio dużo 
czasu na jej przygotowanie. Dodał, że Biblia nie może być dziedzictwem tylko nielicznych, ani nie może stać się 
zbiorem ksiąg dla kilku osób uprzywilejowanych. Należy ona przede wszystkim do ludu zebranego, aby jej 
słuchał i odnalazł się w jej Słowie, jednoczącym wiernych i sprawiającym, że stają się jednym ludem.

W grudniu 2020 r. watykańska Kongregacja ds. Kultu Bożego i Dyscypliny Sakramentów opublikowała notę, 
zawierającą dalsze wskazania dotyczące obchodzenia niedzieli Słowa Bożego na poziomie diecezji i parafii. 
Warto dodać, że w Kościele w Polsce od 2008 roku obchodzony jest Tydzień Biblijny. Inauguruje go niedziela 
biblijna, podczas której od kilku lat organizowane jest Narodowe Czytanie Pisma Świętego. Wydarzenie 
obchodzone jest w III niedzielę po Wielkanocy.
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proroków, po trzecie nauczycieli, a następnie tych, co mają moc czynienia cudów, potem tych, którzy 
uzdrawiają, którzy wspierają pomocą, którzy rządzą, którzy przemawiają rozmaitymi językami. Czyż wszyscy 
są apostołami? Czy wszyscy prorokują? Czy wszyscy są nauczycielami? Czy wszyscy mają moc czynienia 
cudów? Czy wszyscy posiadają łaskę uzdrawiania? Czy wszyscy mówią językami? Czy wszyscy potrafią je 
tłumaczyć?

Oto Słowo Boże.

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
Por. Łk 4, 18

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Pan posłał Mnie, abym ubogim niósł dobrą nowinę,
więźniom głosił wolność.

Alleluja, Alleluja, Alleluja

EWANGELIA
Łk 1, 1-4; 4, 14-21

Słowa Pisma spełniły się na Chrystusie

Słowa Ewangelii według Świętego Łukasza

Wielu już starało się ułożyć opowiadanie o zdarzeniach, które się dokonały pośród nas, tak jak nam je 
przekazali ci, którzy od początku byli naocznymi świadkami i sługami słowa. Postanowiłem więc i ja zbadać 
dokładnie wszystko od pierwszych chwil i opisać ci po kolei, dostojny Teofilu, abyś się mógł przekonać                 
o całkowitej pewności nauk, których ci udzielono. W owym czasie: Powrócił Jezus mocą Ducha do Galilei,              
a wieść o Nim rozeszła się po całej okolicy. On zaś nauczał w ich synagogach, wysławiany przez wszystkich. 
Przyszedł również do Nazaretu, gdzie się wychował. W dzień szabatu udał się swoim zwyczajem do synagogi 
i powstał, aby czytać. Podano Mu księgę proroka Izajasza. Rozwinąwszy księgę, znalazł miejsce, gdzie było 
napisane: «Duch Pański spoczywa na Mnie, ponieważ Mnie namaścił i posłał Mnie, abym ubogim niósł 
dobrą nowinę, więźniom głosił wolność, a niewidomym przejrzenie; abym uciśnionych odsyłał wolnymi, 
abym obwoływał rok łaski Pana». Zwinąwszy księgę, oddał słudze i usiadł; a oczy wszystkich w synagodze 
były w Niego utkwione. Począł więc mówić do nich: «Dziś spełniły się te słowa Pisma, które słyszeliście»

Oto Słowo Pańskie.

PIERWSZE CZYTANIE
Ne 8, 2-4a. 5-6. 8-10

Czytanie Prawa Bożego

Czytanie z Księgi Nehemiasza

Kapłan Ezdrasz przyniósł Prawo przed zgromadzenie, w którym uczestniczyli przede wszystkim 
mężczyźni, lecz także kobiety oraz wszyscy inni, którzy byli zdolni słuchać. I czytał z tej księgi, zwrócony 
do placu znajdującego się przed Bramą Wodną, od rana aż do południa przed mężczyznami, kobietami    
i tymi, którzy mogli rozumieć; a uszy całego ludu były zwrócone ku księdze Prawa. Pisarz Ezdrasz stanął 
na drewnianym podwyższeniu, które zrobiono w tym celu. Ezdrasz otworzył księgę na oczach całego 
ludu – znajdował się bowiem wyżej niż cały lud; a gdy ją otworzył, cały lud powstał. I Ezdrasz błogosławił 
Pana, wielkiego Boga, a cały lud, podniósłszy ręce, odpowiedział: «Amen! Amen!» Potem oddali pokłon 
i padli przed Panem na kolana, twarzą ku ziemi. Czytano więc z tej księgi, księgi Prawa Bożego, dobitnie, 
z dodaniem objaśnienia, tak że lud rozumiał czytanie. Wtedy Nehemiasz, to jest namiestnik oraz 
kapłan-pisarz Ezdrasz, jak i lewici, którzy pouczali lud, rzekli do całego ludu: «Ten dzień jest poświęcony 
Panu, Bogu waszemu. Nie bądźcie smutni i nie płaczcie!» Cały lud bowiem płakał, gdy usłyszał te słowa 
Prawa. I rzekł im Nehemiasz: «Idźcie, spożywajcie potrawy świąteczne i pijcie słodkie napoje, poślijcie 
też porcje temu, który nic gotowego nie ma: albowiem poświęcony jest ten dzień Bogu naszemu. A nie 
bądźcie przygnębieni, gdyż radość w Panu jest waszą ostoją».

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 19 (18), 8-9. 10 i 15 (R.: por. J 6, 63c)

Słowa Twe, Panie, są duchem i życiem

Prawo Pańskie jest doskonałe i pokrzepia duszę, *
świadectwo Pana jest pewne, nierozważnego uczy mądrości.
Jego słuszne nakazy radują serce, *
jaśnieje przykazanie Pana i olśniewa oczy.

Słowa Twe, Panie, są duchem i życiem

Bojaźń Pana jest szczera i trwa na wieki, *
sądy Pana prawdziwe, wszystkie razem słuszne.
Niech znajdą uznanie przed Tobą †
słowa ust moich i myśli mego serca, *
Panie, moja Opoko i mój Zbawicielu.

Słowa Twe, Panie, są duchem i życiem

DRUGIE CZYTANIE
1 Kor 12, 12-30)

Mistyczne Ciało Chrystusa

Czytanie z Pierwszego Listu Świętego Pawła Apostoła do Koryn�an

Bracia: Podobnie jak jedno jest ciało, choć składa się z wielu członków, a wszystkie członki ciała, mimo iż 
są liczne, stanowią jedno ciało, tak też jest i z Chrystusem. Wszyscy bowiem w jednym Duchu zostaliśmy 
ochrzczeni, aby stanowić jedno Ciało: czy to Żydzi, czy Grecy, czy to niewolnicy, czy wolni. Wszyscy też 
zostaliśmy napojeni jednym Duchem. Ciało bowiem to nie jeden członek, lecz liczne członki. Jeśliby 
noga powiedziała: «Ponieważ nie jestem ręką, nie należę do ciała» – czy wskutek tego rzeczywiście nie 
należy do ciała? Lub jeśliby ucho powiedziało: «Ponieważ nie jestem okiem, nie należę do ciała» – czyż 
nie należałoby do ciała? Gdyby całe ciało było wzrokiem, gdzież byłby słuch? Lub gdyby całe było 
słuchem, gdzież byłoby powonienie? Lecz Bóg, tak jak chciał, stworzył różne członki, rozmieszczając 
każdy z nich w ciele. Gdyby całość była jednym członkiem, gdzież byłoby ciało? Tymczasem są 
wprawdzie liczne członki, ale jedno ciało. Nie może więc oko powiedzieć ręce: «Nie jesteś mi 
potrzebna», albo głowa nogom: «Nie potrzebuję was». Raczej nawet niezbędne bywają dla ciała te 
członki, które uchodzą za słabsze; a te, które uważamy za mało godne szacunku, tym większym 
obdarzamy poszanowaniem. Tak przeto szczególnie się troszczymy o przyzwoitość wstydliwych 
członków ciała, gdyż wobec tych, które nie należą do wstydliwych, nie istnieje taka potrzeba. Lecz Bóg 
tak ukształtował nasze ciało, że zyskały więcej szacunku członki z natury mało godne czci, by nie 
powstało rozdwojenie w ciele, lecz żeby poszczególne członki troszczyły się o siebie nawzajem. Tak 
więc, gdy cierpi jeden członek, współcierpią wszystkie inne członki; podobnie gdy jednemu członkowi 
okazywane jest poszanowanie, współradują się wszystkie członki. Wy przeto jesteście Ciałem Chrystusa 
i poszczególnymi Jego członkami. I tak ustanowił Bóg w Kościele naprzód apostołów, po wtóre 

CZY WIESZ, ŻE…?
Czy wiesz, że w sobotę, 25 stycznia, 
wspominamy nawrócenie św. 
Pawła Apostoła? W młodości był 
faryzeuszem i  prześladowcą 
chrześcijan, jednak po nawróceniu 
j e g o  z a a n g a ż o w a n i e 
e w a n g e l i z a c y j n e  u c z y n i ł o                   
z  chrześci jaństwa wyznanie            
o zasięgu globalnym. 

Z życia Lux Cordis 
Amen: Poniedziałkowe spotkanie rozpoczęliśmy od złożenia życzeń urodzinowych Kasi, naszej liderce. Po 
zaśpiewaniu „Sto lat" oraz wręczeniu drobnego upominku solenizantce, ksiądz Wiktor podzielił się z nami 
swoją bogatą wiedzą. Spotkanie miało formę Q&A, a pytania od wspólnoty dotyczyły różnych obszarów 
naszego życia duchowego. Mieliśmy okazję usłyszeć odpowiedzi na nurtujące nas pytania dotyczące m.in. 
stworzenia świata oraz sakramentu małżeństwa.
Duszpasterstwo Akademickie: Wtorkowe spotkanie rozpoczęliśmy Mszą Świętą w kościele, a następnie 
gościliśmy panią Ewę Kuczkowską, doradcę psychologicznego i animatorkę wspólnoty Marana Tha, która 
poprowadziła dla nas konferencję: „Wystarczy Ci mojej łaski!". Poruszane były takie tematy jak: "Asertywny 
znaczy prawdziwy, cztery prawa asertywności, wolno nam być sobą, poznacie prawdę, a prawda was 
wyzwoli".
Duszpasterstwo Młodzieżowe: Na wtorkowym spotkaniu mieliśmy okazję adorować Pana Jezusa                     
w Najświętszym Sakramencie. Był to dla nas moment wyciszenia w ciągu zabieganego tygodnia. Następnie 
zeszliśmy do salki, aby wspólnie pożartować, porozmawiać i wypić herbatę.
Duszpasterstwo Młodzieży Młodszej: Podczas piątkowego spotkania wspólnoty w ramach integracji 
poszliśmy na kręgle. Po zakończonej grze udaliśmy się pod kościół i pomodliliśmy się.
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